



摩西奶奶：人生永遠沒有太晚的開始

摩西奶奶 (Grandma Moses, 1860 年 9 月 7 日 - 1961 年 12 月 13 日), 在美國可能是婦孺皆知的一個老太太, 一個從來沒有進過美術學校的農村女子, 七十多歲的時候因關節炎拿不了針線, 才拿起畫筆。這個長壽的老太太活了 101 歲, 留下了 1000 多幅油畫作品, 登上過《時代》、《生活》雜誌的封面, 作品在 MoMA 展覽, 被大都會博物館和白宮收藏, 個人展覽從美國展到巴黎、倫敦。摩西奶奶逝世之後, 美國郵政特地為她發行郵票。

今年, 我一百歲了, 趨近於人生盡頭。回顧我的一生, 在八十歲前, 一直默默無聞, 過着平靜的生活。八十歲後, 未能預知的因緣際會, 將我的繪畫事業推向了巔峰, 隨之帶來的效應, 便是我成了所有美國人都耳熟能詳的大器晚成

的畫家。人生真是奇妙。

我的老伴已離去多年, 自己的孩子也依次被我送走, 我的同齡人也一個個離開了我。我覺得自己越活越年輕了, 越來越喜歡與年輕的曾孫輩們一起玩, 他們累了、倦了, 便喜歡圍坐在我身旁, 不嫌曾祖母絮叨, 聽我說些老掉牙的人生感悟。

有人問, 你為什麼在年老時選擇了繪畫, 是認為自己在畫畫方面有成功的可能嗎? 我的生活圈從未離開過農場, 曾是個從未見過大世面的貧窮農夫的女兒、農場工人的妻子。在繪畫前, 我以刺繡為主業, 後因關節炎不得不放棄刺繡, 拿起畫筆開始繪畫。假如我不繪畫的話, 與許我會養鷄。繪畫並不是重要的, 重要的是保持充實。不是我選擇了繪畫, 而是繪畫選擇了我。假如繪畫至今, 我依舊默默無聞, 我想現在的我依舊會過着繪畫的平靜日子。繪畫之初, 我未幻想過成功, 當成功的機遇撞上了我, 我也

依然過着繪畫的平靜日子。正如在曾孫輩眼里, 今天的我依舊只是愛絮叨的曾祖母。

有年輕人來信, 說自己迷茫困惑, 猶豫要不要放棄穩定工作做自己喜歡的事情? 人的一生, 能找到自己喜歡的事情是幸運的。有自己真興趣的人, 才會生活得有趣, 才可能成為一個有意思的人兒。當你不計功利地全身心做一件事情時, 投入時的愉悅、成就感, 便是最大的收穫與褒獎。正如寫作是寫作的目的, 繪畫是繪畫的贊賞。今年我一百歲了, 我往回看, 我的一生好像是一天, 但這一天里我是盡力開心、滿足的, 我不知道怎樣的生活更美好, 我能做的只是盡力接納生活賦予我的, 讓每一個當下完好無損。

七歲的曾孫女抬頭問, 我可以像曾祖母一樣開始繪畫嗎? 現在開始還來得及嗎? 我將她擁入懷裡, 摩挲着她的頭髮, 緊握着她的小手, 注視着她, 認真回答, 任何人都可以作畫, 任何年齡的人都可以作畫。如人人都可以說話一樣, 人人也都可以選擇繪畫這種認知及表達世界的方式, 不喜歡繪畫的人, 可以選擇寫作、歌唱或是舞蹈等, 重要的是找到適合自己的道路, 尋找到你心甘情願為之付出時間與精力, 順意

終生喜愛並堅持的事業。

人之一生, 行之匆匆, 回望過去, 日子過得比想象的還要快。年輕時, 愛暢想未來, 到遙遠的地方尋找未來, 以為憑藉努力可以改善一切, 得到自己想要的。不到幾年光景, 年齡的緊迫感與生活的壓力撲面而來, 我們無一幸免地被捲入殘酷生活的洪流, 接受風吹雨打。今年我一百歲了, 我的孩子們, 我多想護你們一世安穩, 歲月靜好, 然我知道是不能的。我所希冀的是, 你們能找到自己真正喜愛的事情, 尋覓到一個志同道合的愛侶, 孕育那麼一兩個小生命, 淡定從容地過好每一天。

我的孩子們, 投身于自己真正喜愛的事情時的專注與成就感, 足以潤色柴米油鹽醬醋茶這些瑣碎日常生活帶來的厭倦與枯燥, 足以讓你在家庭生活中不過分依賴, 保留獨屬於自己的一片小天地。尋覓到一個懂你愛你的伴侶, 兩個人組成的小小世界, 便足以抵擋世間所有的堅硬, 在面對生活的磨礪與殘酷時, 不覺得孤苦, 不會崩潰。孕育小生命的過程, 會感覺到生命的奇迹, 會獲得從所未有的力量, 當一雙小手緊抓着你時, 完全的被依賴與信任會讓你感受到自我的強大, 實現自我蛻變式的成長。

龍應台： 有些事，只能一個人做

一
有些事, 只能一個人做; 有些關, 只能一個人過; 有些路啊, 只能一個人走。人生其實就像一條從寬闊的平原通往森林的路。在平原上, 人們可以結伴而行, 歡樂地前推後擠、追打嬉戲; 一旦進入森林, 因為草叢和荆棘擋路, 所以各人專心走各人的路, 尋找各人的方向。那推推擠擠的群體感情, 那無憂無慮無猜忌的同伴深情, 在人的一生中也只有少年時期有。離開這個純潔而明亮的階段, 路其實可能越走越孤獨。你將被家庭羈絆, 被責任捆綁, 被自己的野心牽引, 被人生的複雜和矛盾壓抑……你往叢林深處走去, 愈走愈深, 再沒有陽光似的夥伴。到了熟透的年齡, 即使在人群中, 你都可能寂寞無比。你的工作能給你多少自由? 走進人生的叢林之後, 自由往往要看你被迫花多少時間去閃避道路上的荆棘。

二
有些青年人追求時尚, 不談政治, 實際上就是只關心自己的事情。社會就像一個巨大的開動着的車, 總有人在里面自顧自地行樂。所幸的是, 總有人探出頭來看這輛車究竟在往哪里跑。

三
思想需要經驗的積累, 靈感需要感受的沉澱, 最細緻的體驗需要最寧靜、透徹的觀照, 哪一樣可以在忙碌中產生呢? 我相信: 奔忙, 使作家無法寫作, 使音樂家無法譜曲, 使畫家無法作

畫, 使學者無法著述; 奔忙, 是思想家變成名嘴, 使名嘴變成娛樂家, 是娛樂家變成話謠小丑。閒暇、逗留, 確實是創造力的有機土壤, 不可或缺。

四
我其實也在誠實地問自己, 思考了之後我自己覺得: 天啊, 如果我的孩子能夠平安而且快樂, 不管杰出不杰出, 我都已經很感激了。所謂的“成功”好像真的不重要。事實上, 這種情形已經發生了。我的很多台北、香港的朋友, 他們的孩子在哈佛、劍橋讀書, 都很優秀, 而我的兒子還在尋找人生的意義和方向, 且並不以“杰出”作為人生志向。以“不能輸在起跑線上”的邏輯來說, 他已經差一大截了。但是那一次的

“陽臺夜話”後, 我整理了自己的情緒。是的, 我可以接受我的孩子“平庸”, 重要的是他們要能在自己的人生里找到意義。

五
人本是散落的珍珠, 隨地亂滾, 文化就是那根柔弱又堅韌的細線, 將珠子串起來成為社會。當社會不再依賴皇權或神權來鞏固它的底座時, 文化、歷史就是社會最重要的黏合劑。

六
一個社會特立獨行的人越多, 天分、才氣、道德、勇氣就越多。

七
每個時代都有思考和不思考的人。



做呢?”

“你不知道我們家真實的樣子, 那都是爸媽裝出來的。每周周末, 他們都會叫人來家里打牌, 到半夜還在客廳里吵着, 他們以為我睡着了, 實際我一直關着燈聽着。”

一個 15 歲的少年, 正是情緒的敏感期, 面對這樣的家庭環境, 小時候孩子也許不敢反抗, 只會覺得不舒服, 可如今他就開始表達自己的不滿。只是父母卻從不覺得自己的方式, 已經傷害到了孩子。

其實真的沒有安靜下來的是大人, 正被自己那焦灼不安的心折磨着。而無法安靜下來的大人, 正在破壞孩子的安靜。安靜不下來的父母, 常常已經無法再靜下來讀一本書, 甚至無法忍受一時的安靜, 常常要不斷找事填滿自己的時間。很多父母, 養孩子也如此, 甚至都無法安靜地帶孩子一起走走, 總是催催催, 或者買買買。如今的孩子最不缺的就是物質, 反而缺的是父母的用心陪伴和難得的屬於自己的安靜時光。

當你認真地觀察孩子, 會發現孩子在平和安靜的狀態下, 能更好地完成學習的任務, 而且會表現出非凡的專注力。有時反而會讓父母擔憂: “我的孩子總是專注這個, 會不會有問題?”

當孩子專注于一件事時, 他已經在內心慢慢構建一個屬於自己的認知體系, 他用自己的語言、動作、思想來完成這個過程, 不斷地嘗試、修正、總結。他最需要的就是安靜, 不被打擾。

如果孩子能自主地去完成一些任務, 他的意志力會得到鍛煉, 而且能夠更好地去控制自己的身體, 這樣的孩子, 動作會更加協調和精確, 而且, 也能進行自我控制, 養成自律的習慣。

大人正在破壞孩子的安靜

我們如今的孩子, 有太多的東西在破壞他們的注意力, 孩子很難有專注地去做一件事的機會。孩子的安靜時刻, 請一定需要守護好, 要給孩子一個安靜的成長環境。

孩子的行為是環境的產物。家庭氛圍如何直接影響着孩子的成長。能有一個安靜而溫暖的家, 是每個孩子渴求的。

有一個親戚的孩子, 去年離家出走好幾次。有一次見他, 我問他, “為什麼會這麼

100 部世界名著, 濃縮成 100 句經典名言(下)

71. 凡是有甜美的鳥歌唱的地方, 也都有毒蛇嘶嘶地叫。《德伯家的苔絲》

72. 這個家庭的歷史是一架周而復始無法停息的機器, 是一個轉動着的輪子, 這只齒輪, 要不是軸會逐漸不可避免地磨損的話, 會永遠旋轉下去。《百年孤獨》

73. 現在我只信, 首先我是一個人, 跟你一樣的一個——至少我要學做一個人。《玩偶之家》

74. 天才和我們相距僅僅一步。同時代者往往不理解這一步就是千里, 後代又盲目相信這千里就是一步。同時代為此而殺了天才, 後代又為此而在天才面前焚香。《侏儒的話》

75. 遭受苦難的人在承受痛楚時並不能覺察到其劇烈的程度, 反倒是過後延綿的折磨最能使其撕心裂肺。《紅字》

76. 人最寶貴的是生命, 生命屬於人只有一次。人的一生應當這樣度過: 當他回首往事時, 不會因虛度年華而悔恨, 也不會因碌碌無為而羞恥。這樣, 臨終前他就可以自豪地說: “我已經把自己整個生命和全部精力都獻給了世界上最壯麗的事業——為人類的解放而奮鬥。”《鋼鐵是怎样煉成的》

77. 一個人把他整個的一生都押在“女人的愛”那一張牌上頭賭博, 那張牌輸了, 他就那樣地灰心喪氣, 弄得自己什么事都不能做, 這種人不算一個男人, 不過是一個雄性生物。《父與子》

78. 凡是想依正路達到這深密境界的人應從幼年起, 就傾心向往美的形體。《文藝對話錄》

79. 友誼就是一切。友誼比才能更重要, 比政府

更重要, 它和家庭幾乎是可劃等號的。千萬別忘記這一點。《教父》

80. 已經活了七十二歲, 依然像是昨天的事: 居民點的林陰小路, 在歇晌的時間, 白人居住區, 道旁開滿金風花的大街, 蘭無行人。《物質生活》

81. 我明天回塔拉再去想吧。已那時我就經受得住一切了。明天, 我會想出一個辦法把他弄回來。畢竟, 明天又是另外的一天呢。《飄》

82. 盲目可以增加你的勇氣, 因為你無法看到危險。《格列佛遊記》

83. 本人系療養與護理院的居住者。我的護理員在觀察我, 他幾乎每時每刻都監視着我: 因為門上有個窺視孔, 我的護理員的眼睛是那種棕色的, 它不可能看透藍眼睛的我。《鐵皮鼓》

84. 每當我追溯自己的青春年華時, 那些日子就像是暴風雪之晨的白色雪花一樣, 被疾風吹得離我而去。《洛莉塔》

85. 寬宏大量, 是惟一能夠照亮偉大靈魂的光芒。《巴黎聖母院》

86. 很多年以前, 那時我的錢包癟癟的, 陸地上看來沒什麼好混的了, 乾脆下海吧, 去在我們這個世界上佔絕對面積的大海里逛逛吧! 《白鯨》

87. 我一貫追求的是: 在人的肉體與幻想允許的範圍內, 獲得最大限度的真誠和信任, 以及對所有的一切儘可能長久的保證。《鏡中微瑕》

88. 這裡有一種無處投訴的罪行。這裡有一種眼淚不足以象徵的悲哀。這裡有一種絕大的失敗, 足以使我們的一切成功都垮台。《憤怒的葡萄》

89. 起來, 飢寒交迫的奴隸! 起來, 全世界受苦的人! 《國際歌》

90. 我是說孩子們都在狂奔, 也不知道自己是在往哪兒跑, 我得從什么地方出來, 把他們捉住。我整天就幹這樣的事。我只想當個麥田的守望者。我知道這有點異想天開, 可我真正喜歡干的就是這個。《麥田的守望者》

91. 獲取一顆沒有被人進攻的經驗的心, 也就像奪取一座沒有守衛的城池一樣。《茶花女》

92. 他不知道那個夢已經丟在他背後了, 丟在這個城市那邊那一片無垠的混沌之中不知什么地方了, 那里合衆國的黑黝黝的田野在夜色中向前伸展。《了不起的蓋茨比》

93. 四月最殘忍, 從死了的土地滋生丁香, 混雜着回憶和慾望, 讓春雨挑動着獸鈍的根。《荒原》

94. 世間的一切虛偽, 正像過眼雲煙, 只有真理才是處世接物的根據。虛偽的黑暗, 必為真理的光輝所消滅。《一千零一夜》

95. 下面玩什么花樣呢? 《發條橙》

96. 昨晚, 我夢見自己又回到了曼陀麗莊園。《蝴蝶夢》

97. 我不能想像這樣一個人, 他認為開棋的時候先走馬而不是先走卒對他來說是英勇的壯舉, 而在象棋指南的某個犄角里佔上一席可憐的位置就意味着聲名不朽, 我不能想像, 一個聰明人竟然能夠在 10 年、20 年、30 年、40 年之中一而再、再而三地把他全部的思維能力都獻給一種荒誕的事情——想盡一切辦法把木頭棋子王趕到木板棋盤的角落里, 而自己卻沒有發狂成為瘋子。《象棋的故事》

98. 咱家是貓。名字嘛……還沒有。《我是貓》

99. 挺起英勇的胸脯前進!

看, 無數的旗幟滿天飛舞! 誰在那里向右轉? 向左! 向左! 向左! 《馬雅可夫斯基詩選》

100. 水里照出的是自己的臉, 內心反映的是自己的爲人。《聖經·舊約》

